



3210 c

MINISTERUL JUSTIȚIEI

CONFORM CU ORIGINALUL

SG:2152/19.05.2020

Nr. 31590/2020  
din...19.05.2020

Adresată: Domnului Vlad Tudor ALEXANDRESCU  
Senator  
Parlamentul României

Nr. 3396.../M.R.P.  
Data 14.05.2020

Referitor: *interpelarea dumneavoastră având ca obiect „situația copiilor aflați în centrele de detenție și educative la nivel național” (nr. 3210c/2020)*

Stimate domnule Senator,

09.04

Având în vedere interpelarea dumneavoastră, în contextul epidemiologiei actual, generat, la nivel național, de virusul SARS-CoV-2, vă aducem la cunoștință următoarele:

***Cu privire la primele două puncte din interpelarea dumneavoastră***, care vizează măsuri dispuse pentru protecția împotriva noului coronavirus, a minorilor și tinerilor aflați în curs de executare a pedepselor privative de libertate, facem următoarele precizări:

Misiunea sistemului penitenciar impune, în sarcina administrației fiecărui loc de deținere, desfășurarea activităților și aplicarea tuturor măsurilor de natură a asigura protejarea vieții, integrității corporale și sănătății persoanelor private de libertate aflate în custodie, personalului și oricăror altor persoane, în temeiul art. 15 din Legea nr. 254/2013 *privind executarea pedepselor și a măsurilor privative de libertate dispuse de organele judiciare în cursul procesului penal*.

Anterior instituirii stării de urgență pe teritoriul României, la nivelul locurilor de deținere din subordinea Administrației Naționale a Penitenciarelor a fost implementat un *Plan de măsuri pentru prevenirea îmbolnăvirii și răspândirii infecției cu COVID-19 în rândul personalului și a persoanelor private de libertate*, care cuprindea măsuri de prevenție generale, măsuri de intervenție specifice deținuților extrădați din zone cu risc epidemiologic pentru COVID-19, precum și măsuri de intervenție în situație de criză. În vederea monitorizării situației în locurile de deținere subordonate și formularea de propuneri ca măsuri în funcție de evoluția contextului epidemiologic, la nivelul aparatului central a fost înființat un *Grup de suport Tehnico-Medical*.

Prin Decretul Președintelui României nr. 195 din 16 martie 2020 a fost instituită starea de urgență pe teritoriul României, pe o durată de 30 de zile, care cuprindea măsuri de primă urgență cu aplicabilitate în domeniul justiției, care aveau incidență directă asupra subdomeniului executării pedepselor și măsurilor privative de libertate. Ulterior, prin Decretul Președintelui României nr. 240 din 14 aprilie 2020 a fost prelungită, cu încă 30 de zile, starea de urgență pe întreg teritoriul țării.

În aceste coordonate, prin decizii ale directorului general al Administrației Naționale a Penitenciarelor, au fost implementat *Planul de măsuri pentru sistemul*



*penitenciar, la instituirea stării de urgență pe teritoriul României și, ulterior, Planul de măsuri pentru sistemul penitenciar, la prelungirea stării de urgență pe teritoriul României.*

Prezentăm principalele măsuri, aplicate la nivelul sistemului penitenciar, care au asigurat gestionarea în mod eficient a riscului epidemiologie generat de noul coronavirus, după cum urmează:

Unitățile penitenciare dispuneau de un stoc minimal de echipamente medicale de protecție, la debutul contextului epidemiologie național. Una dintre primele măsuri luate la nivelul unităților penitenciare a fost evaluarea acestor stocuri, estimarea necesarului și demararea demersurilor necesare în vederea achiziționării și asigurării echipamentelor, atât pentru personal, cât și pentru persoanele private de libertate. Procesul de achiziție este supus dinamicii activităților, necesităților și evoluției contextului epidemiologie. În acest sens, a fost obținut sprijinul instituțiilor competente și al operatorilor economici care furnizează materiale sanitare (Ministerul Sănătății, Ministerul Afacerilor Interne - Departamentul pentru Situații de Urgență, Compania Națională UNIFARM și alți furnizori) pentru asigurarea stocurilor minime de măști, mănuși, echipamente de protecție de unică folosință, materiale sanitare și substanțe dezinfectante.

De asemenea, s-a procedat la intensificarea efectuării triajului epidemiologie, atât pentru persoanele private de libertate, cât și pentru personalul angajat.

În vederea protejării sănătății persoanelor private de libertate și implicit a cetățenilor, la nivelul unităților subordonate au fost luate măsuri de limitare a contactului persoanelor custodiate cu posibile surse de infectare prin suspendarea desfășurării activităților în afara locului de deținere. Au fost reanalizate toate activitățile cu deținuții/persoanele internate, astfel încât acestea să se efectueze, în serii cu număr redus de deținuți/persoane internate, limitându-se, pe cât posibil, gruparea camerelor de deținere la aceeași activitate. Totodată, s-a dispus încetarea activităților lucrativă cu persoanele private de libertate, cu excepția celor necesare funcționării unității, bloc alimentar, depozit de alimente, spălătorie, GAZ, etc., care au fost reduse la minimum necesar.

S-a limitat interacțiunea cu persoanele private de libertate, în cadrul secțiilor de deținere având acces doar personalul planificat în serviciul de supraveghere și cel cu funcții de conducere sau planificat la continuitate, iar pentru fiecare nevoie administrativă de mentenanță/întreținere se dispun măsuri suplimentare de siguranță.

Pentru cazarea și monitorizarea medicală a persoanelor private de libertate extrădate în România de către alte state, la nivelul sistemului penitenciar, au fost desemnate unități penitenciare cu destinația specială de a pune în aplicare măsura de carantinare în aceste situații. S-a procedat la identificarea de noi spații de carantinare, monitorizare, izolare respiratorie pentru persoanele private de libertate, care, în urma unui triaj epidemiologie, ar prezenta simptome specifice infectării cu noul virus.

În conformitate cu dispozițiile cuprinse la art. 47 din Anexa nr. 1 al Decretului Președintelui României nr. 195/2020 *privind instituirea stării de urgență pe teritoriul țării*, au fost suspendate exercitarea dreptului de a primi vizite, exercitarea dreptului la vizită intimă, exercitarea dreptului de a primi bunuri prin sectorul vizită, cât și recompensele constând în permisiunea de ieșire din penitenciar.

Pentru menținerea legăturii cu mediul suport a fost majorată durata și numărul de convorbiri pentru persoanele condamnate aflate în regimul de maximă siguranță, la maximum 45 de minute pe zi, iar pentru persoanele condamnate aflate în regim închis, semideschis, deschis, regim provizoriu sau pentru cei care nu au regimul stabilit, la

maximum 75 de minute pe zi. Dreptul deținuților la comunicări *online*, indiferent de situația disciplinară și periodicitatea legăturii cu familia, a fost suplimentat corespunzător numărului de vizite la care au dreptul conform regimului de executare.

Mai mult, în baza dispozițiilor decretului invocat anterior, pentru minorii privați de libertate care nu au un reprezentant legal, medicul curant al locului de deținere acționează ca reprezentantul legal, exclusiv pentru acordarea asistenței medicale și a măsurilor de prevenție.

De asemenea, conform art. 47. alin. 3 din Anexa nr. 1 a Decretului Președintelui României nr. 195/2020 *privind instituirea stării de urgență pe teritoriul țării*, persoanele condamnate clasificate în regimul semideschis și deschis pot executa pedeapsa în camere de deținere permanent închise și asigurate.

A fost suspendată activitatea de transfer a persoanelor private de libertate între locurile de deținere, cu excepția situațiilor impuse de urgențele medicale, solicitările exprese formulate de organele judiciare, schimbarea regimului de executare, numai dacă în locul de deținere nu este organizată executarea pedepsei pentru noul regim, precum și a transferurilor din motive de siguranță.

Pentru reducerea mișcării persoanelor private de libertate, ca urmare a transferului în alte locuri de deținere în vederea prezentării în fața organelor judiciare, s-a solicitat înaltei Curți de Casație și Justiție, Curților de Apel, Tribunalului și Judecătoriilor analizarea posibilității audierii prin videoconferință a persoanelor private de libertate sau preschimbarea termenelor de judecată, în cauzele pentru care instanța consideră că este posibil, aspect prevăzut de art. 42 din Anexa nr. 1 a Decretului Președintelui României nr. 195/2020 *privind instituirea stării de urgență pe teritoriul țării*.

În ceea ce privește executarea pedepselor privative de libertate, prin Decretul Președintelui României nr. 240 din data de 14 aprilie 2020 *privind prelungirea stării de urgență pe teritoriul țării* au fost menținute, ca elemente centrale de acțiune, măsurile cuprinse în decretul de instituire a stării de urgență, iar ca măsură suplimentară, s-a dispus ca, în toate cazurile prevăzute ca excepții, transferurile să fie realizate numai cu avizul Direcției de Supraveghere Medicală din cadrul Administrației Naționale a Penitenciarelor.

S-a hotărât ca un procent de 30% din personalul care lucrează în program normal de lucru (8h/zi), cu excepția celor care fac parte din sectorul operativ, medical și intervenție psihosocială, să rămână la domiciliu, în baza unei planificări aprobate de către directorul fiecărei unități penitenciare, efectuând sarcini profesionale care pot fi îndeplinite de la domiciliu, respectiv acordarea concediului de odihnă restant sau, după caz, a timpului liber corespunzător orelor suplimentare de muncă acumulate. În același context, din personalul disponibil rezultat, la nivelul unităților penitenciare, a fost înființată a 5-a subunitate în sectorul operativ pentru asigurarea rezervei de personal și alocarea unor perioade de 14 zile libere pentru fiecare schimb, în vederea reducerii riscului de infectare în acest context epidemiologic.

Penitenciarul Spital București-Jilava a fost desemnat ca unitate sanitară în vederea desfășurării acțiunilor prioritare pentru monitorizarea, tratamentul și îngrijirea pacienților critici, cu infecții emergente și reemergente, conform Ordinului ministrului sănătății nr. 489 din 23 martie 2020 *privind aprobarea modului de administrare, finanțare și implementare a acțiunilor prioritare pentru monitorizarea, tratamentul și îngrijirea pacienților critici, cu infecții emergente și reemergente (AP-IER/RE)*. În acest sens, prin decizie a directorului general al Administrației Naționale a Penitenciarelor, secția de

Anestezie și Terapie Intensivă din cadrul Penitenciarului Spital București-Rahova a fost subordonată operațional Penitenciarului Spital București-Jilava.

**Cu referire la punctul 3 din interpelarea dumneavoastră, referitor situația medicală a minorilor și tinerilor custodiate în centrele educative și centrele de detenție**, vă aducem la cunoștință că, în momentul formulării prezentului răspuns prezentei, nu se află persoane în executarea măsurilor educative privative de libertate care să fie confirmate cu infecție SARS-CoV-2. O persoană privată de libertate, internată la Centrul de Detenție Brăila Tichilești, se află în perioada obligatorie de carantinare și observare, fiind totodată, monitorizată medical, întrucât nu este cunoscut, cu certitudine, statusul epidemiologie anterior.

Mai arătăm că, în prezent, nici în rândul celorlalte categorii custodiate în sistemul penitenciar nu figurează persoane private de libertate diagnosticate cu noul coronavirus.

Măsurile impuse de actuala situație epidemiologică se înscriu în linia de intervenție avansată inclusiv la nivelul sistemelor penitenciare partenere, astfel că inițiativele cu caracter de prevenție ale sistemului penitenciar din România nu sunt singulare. Mai mult, toate măsurile implementate, la nivelul sistemului penitenciar, sunt în concordanță cu prevederile Decretului Președintelui României nr. 195/2020 privind instituirea stării de urgență pe teritoriul țării, Decretului Președintelui României nr. 240/2020 privind prelungirea stării de urgență pe teritoriul țării, precum și cu ordonanțele militare pentru prevenirea răspândirii COVID-19.

Cu deosebită considerație,

**pentru Cătălin-Marian PREDOIU, ministrul justiției, semnează**

**Lidia BARAC**  
Secretar de Stat